
Mathematisches Institut
Prof. Dr. R. Braun

Düsseldorf, den 17.01.2024

Blatt 12

Übungen zur Funktionalanalysis I

1. (8P) Der Operator A im L1([0,∞[) sei definiert durch D(A) = W 1,1
0 ]0,∞[ und

Af = f ′. Zeigen Sie, dass A sektoriell ist.

Hinweis: Führen Sie die Aufgabe auf Beispiel 15.26 zurück, indem Sie g ∈ L1[0,∞[
durch Null zu einer Funktion in L1(R) fortsetzen.

2. (7P) Es sei A der durch D(A) = W 1,1(R) und Af = f ′ gegebene Operator
im L1(R). Zeigen Sie σ(A) = iR.
Damit ist gezeigt, dass A /∈ Sect(ω), falls ω < π

2 .

Hinweis: Eine Inklusion steht in der Vorlesung. Um für λ ∈ iR zu zeigen, dass
λ ∈ σ(A), wählen Sie ϕ ∈ D(R) mit ϕ(0) = 1 und machen einen Ansatz der Form

fn(x) =
eiax
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ϕ
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